



# 固原公安“生态警务”守护绿水青山

本报通讯员 海平

2023年,固原市公安机关牢固树立绿水青山就是金山银山理念,坚决扛起黄河流域生态保护和高质量发展先行区建设的政治责任,充分发挥职能作用,严厉打击破坏生态资源违法犯罪,坚决守牢生态安全底线,努力为服务保障“红色固原、绿色发展”贡献公安力量。

## 打击破坏生态资源犯罪

根据固原市破坏生态资源违法犯罪规律和发案特点,固原公安深入开展“黄河行动”“昆仑2023”等专项行动,紧盯国家公园、自然保护地等野生动植物繁衍迁徙重点地区,依法严厉打击危害珍贵濒危野生动物、破坏古树名木、非法狩猎、非法捕捞、危害国家重点保护植物、滥伐盗伐林木等犯罪活动。2023年,共侦办涉生态资源领域刑事案件55起,查处非法占用林地201.858亩,查获盗猎野生动物1.85万余只(头),打掉犯罪团伙5个,抓获犯罪嫌疑人71人,收缴半自动步枪2支、小口径步枪1支、高压气枪2支,充分发挥了打击震慑作用,有力遏制了破坏生态资源违法犯罪活动。

其中,破获的“3·19”系列非法狩猎案被公安部列为挂牌督办案件、“7·28”泾隆公路非法狩猎案获公安部电贺并被公安厅列为挂牌督办案件、“8·21”非法狩猎案被公安厅列为挂牌督办案件。

## 落实落地森林警长警务机制

固原公安制定全市公安机关森林警长制工作细则,明确各级森林警长职责任务,建立健全制度约束机制,确保各级森林警长在履职过程中权责明晰,将森林警长履责尽责情况纳入公安机关目标管理考核内容,进一步压紧压实责任。

设立市、县(区)、派出所、警务室四级森林警长447名,做到辖区自然保护地、国有林场、草原、重点湿地等区域森林警长全覆盖,形成“山有人管、林有人护、案有人查、责有人担”的工作格局。设立森林警长制公示牌260块,公开森林警长姓名、职责、责任范围、监督举报电话等内容,加大宣传力度,营造社会大众支持、参与保护森林草原资源安全的良好氛围。

## 泾源公安创新思路 强化食药环工作

本报讯(通讯员 杨莹莹)2023年,泾源县公安局食药环大队不断创新工作思路,始终把人民群众的生命安全、身体健康和生态资源安全放在首位,保持对各类涉及民生食品药品安全以及破坏森林和野生动植物资源违法犯罪“零容忍”高压态势。

践行“靠前一步、主动作为”工作理念,立足岗位职责,积极对接相关部门及毗邻市县,形成机制共建、资源共享、齐抓共管良好工作格局。2023年以来,与毗邻市县签订协作协议9份。

将打击食药环森违法犯罪工作作为重要任务持续推进。2023年以来,共检查药品销售点43家、医疗机构重点场所28家、学校及周边食品药品经营场所95家,召开联席会议2次,建立知识产权保护站1处,进企业、进村组进行知识产权讲座培训2场次。

以打击食药环森犯罪系列专项行动为抓手,强化情报信息搜集研判。2023年以来,向各行政部门移交案件线索7起,破获刑事案件8起。

进一步完善森林警长、河湖警长工作职责,大力推行警力下沉,协助各乡镇一体推进生态环境保护巡防网格化建设。2023年以来,森林派出所共出动警力380人次,开展林区巡查100次,巡护森林草原、湿地面积190万余亩,巡河12次,救助野生动物30余只。

## 张易派出所四项措施 推动禁赌工作见实效

本报讯(通讯员 马焯)连日来,原州区公安分局张易派出所结合“清风2023”专项行动,在辖区全面开展禁赌宣传活动。

民警深入社区村组、农贸市场、超市、棋牌室等区域场所,面对面向群众普及禁赌法律知识。共开展集中宣传4次,发放各类宣传资料600余份。

民警在各村微信群不定时推送涉赌典型案例,揭露赌博违法犯罪活动的危害性、欺骗性,提升群众的抵制意识和防范能力。

充分利用村委等场所大喇叭和企业、商户、单位电子屏,每天滚动播放禁赌宣传语。同时,广泛运用新媒体平台,制作禁赌宣传小视频,不断提升禁赌宣传教育传播力和影响力。

积极动员群众参与禁赌行动,广泛征集赌博违法犯罪线索。目前,征集赌博线索4条,查获赌博违法行为2起、行政处罚8人。



森林警长巡护候鸟栖息地。(资料图片)

各级森林警长围绕涉森林草原资源违法犯罪打击、森林防火等重点工作,按照“打、防、管、治”相结合的要求,常态化开展森林草原巡防工作,严格落实全时段监控、全链条打击,全面加强森林草原资源保护综合治理,严厉打击破坏森林草原资源违法犯罪活动,依法保护黄河流域固原市的森林草原资源安全,守护生态安全。

## 联合多部门组成执法合力

固原市公安局联合固原市中级法院、检察院、自然资源局、生态环境局、农业农村局、水务局、市场监督管理局等部门召开全市打击破坏自然资源领域违法犯罪部门间联席会议,进一步推动信息共享、联合执法、行刑衔接等工作机制顺畅运行,形成责任明晰、运行规范、齐抓

共管、全面协同打击的良好工作格局。

承办宁夏、甘肃毗邻地区打击破坏生态环境案件警务协作联席会议暨协议签订仪式,与平凉市、庆阳市、中卫市、太统崆峒山森林分局签订警务协作协议,构建信息互通、资源共享、案件协办、风险联控、矛盾共调的区域警务协作机制。

建立与相关警种部门协作配合和市、县森林公安联动配合机制,有效利用大数据资源,及时掌握案件信息,发挥情报导侦作用,提高全面精准打击质效。强化市、县两级森林公安协调联动,多次组织召开案件分析研判会,对重点案件、疑难案情、跨区域和团伙案件进行深入分析研判、精准打击。

## 筑牢森林防火安全屏障

固原市公安机关积极协助林草部门

扎实开展防火宣传,加强火源管控,排查火灾隐患,加强重点区域巡护,严格落实公安机关各项森林防火工作职责,全力确保森林草原防火安全。

根据公安机关在森林草原火灾应急工作中的职责任务,修改完善市级公安机关森林草原火灾应急预案,并组织开展预案桌面推演,确保一旦发生火灾,在市森林防火指挥部的统一领导下,有序高效开展火场警戒、交通疏导、治安维护、火灾查处等处置工作,进一步提升公安机关森林草原火灾应急处置能力。

组织开展打击整治私设电网非法狩猎专项行动、打击非法野外用火专项行动,严厉打击各类森林火灾肇事行为,快侦快办森林火灾案件,依法严惩违法犯罪人员,严防人为因素引发森林草原火灾风险,确保全市森林草原资源安全。

## 能动履职 为民服务

### 原州检察“应救尽救”做好司法救助工作

本报讯(通讯员 刘称惬)2023年,原州区检察院始终秉持司法为民理念,共办理司法救助案件25件35人,发放救助金29万元。

该院建立司法救助案件线索联动机制,变“坐等线索”为“发掘线索”。各业务部门办理案件过程中,

主动了解当事人生活情况,将司法救助线索筛查贯穿办案各环节、全过程,确保“应救尽救”。同时,简化审查程序,尽快将救助金发放到当事人手中。

在办理未成年人盛某某司法救助案过程中,该院采取“委托代管+

使用监督+按月发放”的方式有效监管,实现司法救助效果最优化。

充分发挥司法救助权利保障和扶危济困职能,切实提高司法救助工作的主动性、积极性、精准性。办案检察官通过电话回访、上门走访等方式,督促落实司法救助金合理使用。针对刑事案件被害人的心灵创伤,创建“司法救助+心理疏导”模式,为当事人量身定制最佳司法救助方案。

面治安管控的“最后一公里”。2023年以来,辖区接报警数、治安案件数同比分别下降25%、18%。

多措并举化解矛盾纠纷,构建高效的社区警务工作体系。构建运行警务联络员、社区居委会、辖区派出所“三级联防”矛盾纠纷化解平台,摸排化解各类矛盾纠纷138起。

创新推出重点企业重点项目“一对一”包联政务服务机制。聚焦辖区5个园区27家企业2个重点项目,由包联警长深入开展走访调研,广泛听取企业意见建议,帮助协调解决问

题。2023年办理涉企经济案件4起、食药环案件5起,为企业挽回经济损失156万余元。

开听证。人民监督员听取案情以及各方意见后发表听证意见,一致同意彭阳县检察院拟不起诉的处理意见。

彭阳县检察院邀请人民监督员现场监督检察官出庭支持公诉,促进检察机关依法规范办案。邀请人民监督员参与检察建议制发工作,助力检察机关深挖普遍存在的深层次社会治理问题,有针对性地提出意见建议。

### 固原开发区公安打防并举守护一方平安

本报讯(通讯员 张路路)2023年以来,固原市公安局经济开发区分局坚持重点突破、打防并举,人民群众安全感和满意度不断提升。

该局坚持聚焦主业,强化严打整治。2023年,共接警9793起,受理行政案件500起,立刑事案件428起,刑事案件发案率同比下降19.22%。解决群众求助1501起,化解矛盾纠纷2472起。持续加强预警劝阻、“两卡”管控打击,电诈案件发案率同比下降28.95%,破案率上升189%,电诈案件损失金额同比下降51.12%。常态化

开展扫黑除恶斗争,全面开展打击经济领域各类违法犯罪,挽回经济损失816.94万元,持续打造优质营商环境。

深入贯彻“预防为主、打防结合”工作机制。组织开展集中清查活动12次、夜间巡查宣防7次,累计出动警力1280余人次、警车160余辆,发动群防群治力量290余人次,检查人员460余人次,检查场所180余家,巡查重点部位110个,排查整改各类安全隐患60余处。依托社区微巡防、派出所小巡防、局机关大巡防的模式,把社会治安防控的触角延伸至社会

### 彭阳“人民监督员+”打造“阳光检察”

本报讯(通讯员 赵晨)2023年,彭阳县检察院始终践行监督的理念,自觉为大局服务、为人民司法、为法治担当,创新“人民监督员+”参与检察监督方式,主动邀请人民监督员参与检察工作,

让“高质效办好每一个案件”成为检察为民的生动诠释。

该院在办理张某某交通肇事案时,综合考虑犯罪情节、现实表现等因素,拟作不起诉决定,决定召开检察听证会,并邀请人民监督员参与公

开听证。人民监督员听取案情以及各方意见后发表听证意见,一致同意彭阳县检察院拟不起诉的处理意见。

彭阳县检察院邀请人民监督员现场监督检察官出庭支持公诉,促进检察机关依法规范办案。邀请人民监督员参与检察建议制发工作,助力检察机关深挖普遍存在的深层次社会治理问题,有针对性地提出意见建议。

### 西吉公安联合多部门守好岁末年初“平安关”

本报讯(通讯员 王瑞)岁末年初,各类风险矛盾多发、易发,西吉县公安局锁定“消除盲点、突破难点、突出重点”工作目标,联合相关职能部门开展“联巡”“联查”“联宣”,全力以赴防风险、护稳定、保安全、促发展。

坚持“有警出警、无警巡逻”的动态巡防机制,坚决落实“1、3、5分钟”快速响应机制,整合派出所、治安、铁骑等警种警力,对人员密集区域加大巡逻力度,形成严密的巡逻防控网络。

各警种合力开展“拉网式”“叠加式”巡逻防控,切实提高街面见警率、管

事率和控制力、震慑力。充分发动辖区交警队伍等群防群治力量,共同维护辖区治安秩序稳定。

联合县教育体育局、市场监督管理局、城市管理综合执法大队、消防救援大队、文化市场综合执法大队开展联查工作,全面排查整治安全隐患。在校外培训机构是否具备资质、是否组织学科类培训、安全管理是否完善等问题进行检查;在

交通运输站,从内部管理制度以及车辆保险、车内灭火器配置、驾驶人档案、驾驶人安全学习、车辆安全检验等方面进行重点检查;在棋牌室,重点检查经营证照是否齐全,相应设施设备是否完善,是否存在赌博、噪声扰民、接纳未成年人等隐患;在吉强镇龙王坝村滑雪场和将台堡镇毛沟村滑雪场,对雪场赛道安全、应急物资储备等情况进行检查。

西吉公安结合“百万警进千万家”活动,组织民警深入小区、走进企业、进村入户,全面开展岁末年初安全防范宣传工作。利用警民微信群、村居大喇叭等讲解防盗抢、防火、防电信网络诈骗等知识,进一步提高群众的安全防范意识和守法意识。

### 古城派出所“小清单”释放“大效能”

本报讯(通讯员 虎杰)2023年,彭阳县公安局古城派出所根据新形势、新任务的要求,推行《工作考核负面清单制》,以四项机制管理做到辖区联系无缝隙、管理无盲区、安全有保障,有效夯实基层基础工作,提升新时代派出所工作效能。

该所坚持每月日量化基础工作、执法考核、队伍管理、内务管理4类24项任务,做到挂图作战、逐项对标、踩线必惩。对清单量化考核结果排名靠前的个人进行奖励,对滞后的进行帮扶提升,确保任务清单执行到位,不断激发队伍主观能

动性。针对民警“干什么,怎么干,哪些要干好,哪些底线不能碰”的问题,建立所内清单化管理模式。对每名民警辅警任务进行细化、量化,形成清晰明确的日、周、月工作“底线清单”,让民警辅警工作有目标、有方向。

清单化的工作模式,为派出所开展工作明确了目标,形成了“出”带任务,“回”带成效的闭环工作流程,充分调动了民警辅警的工作自觉性,变“要我干”为“我要干”。清单式管理以来,有效提升了执法办案水平和民警辅警的积极性、主动性。

## 普法宣传提升法治意识

### 原州区公检法同台开展反诈培训



原州区公检法三部门为教体系统开展反诈培训。

本报讯(通讯员 马小宁)1月18至19日,原州区公检法三部门联合教体局开展“全民反诈·你我同行”系列防范电信网络诈骗主题培训活动,进一步强化反诈宣传教育力度,有效减少和遏制各类电信网络诈骗案件发生。

活动中,来自公检法部门的干警向教体系统1200多名职工宣讲电诈典型案例和防范知识,针对当前电诈

发案特点、深层原因,提醒广大学教师防范犯罪分子可能利用电话、网络、银行卡等媒介设置陷阱,诱骗师生进行银行转账交易,坚决做到不轻信、不透露、不汇款,谨记不要“贪小便宜吃大亏”。如遭遇电信网络诈骗,应及时拨打110报警。干警还通过以案说法、现场互动的方式讲解如何识别电信网络诈骗等内容,进一步提高大家的防范意识。

### 彭阳司法普法宣讲维护劳动者权益

本报讯(通讯员 王宁华)1月18日,彭阳县司法局邀请律师深入辖区企业开展“维护劳动者合法权益,促进和谐社会建设”普法讲座,深入推“法律进企业”活动,不断优化法治化营商环境,促进企业构建和谐稳定的劳动关系。

律师以民法典、劳动法所涉劳动用工相关规定作为

切入点,围绕劳动合同的订立、履行、变更与解除,社会保险以及劳动维权争议焦点等方面展开详细讲解,结合企业在生产经营管理中出现的常见现象,通过以案释法的方式对劳动合同法重点条款进行解读与指导。现场互动时,企业职工就各自遇到的法律问题进行提问,律师从专业角度为他们解疑释惑。

### 隆德检察推进落实“八号检察建议”

本报讯(通讯员 禹云凤)自最高人民检察院“八号检察建议”制发以来,隆德县检察院多措并举促进“八号检察建议”落地实施,切实保障人民群众生命财产安全,为隆德安全生产治理能力和治理水平提升贡献检察力量。

坚持惩防结合,护航安全生产。隆德县检察院充分发挥法律监督职能,2023年依法办理危害生产安全刑事案件2件,以精准严格执法倒逼企业主体责任落实,实现了“办理一案、治理一片”的效果。

强化宣传引导,提高安

全意识。该院充分利用“两微一端”等新媒体宣传“八号检察建议”相关内容,深入星兴广场、龙泉苑广场开展线下宣传活动,共发放宣传手册112份,现场答疑解惑63人次。

用好检察建议,推动溯源治理。针对办案中发现的安全生产隐患和监督管理漏洞,及时向有关单位发出检察建议书3份。在办理被告人司某某失火罪一案中,发现相关主管部门对企业消防安全隐患检查不到位,遂发出加强监督检查的检察建议,主管部门采纳了检察建议,加大了消防检查覆盖面和宣传广度。

### 彭阳禁毒办民俗节上宣讲禁毒知识

本报讯(通讯员 王永强)1月18日,彭阳县新集乡禁毒办工作人员借助白林村“万事‘粥’全喜迎新年”系列民俗文化活动之机,开展禁毒宣传活动。

活动启动后,引来不少村民围观参与。在村民老李的“书法小屋”,他凝神提笔,挥毫泼墨,书写了

禁毒春联和大红福字,围观人群中不时发出阵阵掌声和赞叹,工作人员将寓意吉祥、洋溢新春气息的禁毒春联和福字送给村民,在寻找年味的同时感受不一样的禁毒宣传教育,进一步提升禁毒防治宣传成效,并将其融入于群众的日常生活之中。